

■ 扶贫在行动·攻坚样本

靠一个加工点,贫困户年入1.8万

全省脱贫攻坚现场会召开,年度脱贫转向“冲刺”阶段

没有劳动力,如何长久脱贫?对于临沂沂南县的贫困户赵成美而言,靠着家门口的轻劳力加工点、村里设立的孝心养老基金以及县里设置的爱心众筹平台,她脱贫甚至挣钱都不再是难题。

26日,全省脱贫攻坚现场会在临沂召开,我省要求在解决相对贫困问题的规律性探索方面有所作为。而在这一领域,临沂已经做了不少尝试。

文/片 本报记者 陈玮

一件衣服10块
一台洗衣机20块

10月25日,临沂沂南县东铁峪村贫困户赵成美来到村里的扶贫理事会,在记录本上签了字后,从会长梁洪明手中,领到了一个邮政包裹,里面是一件她一直想要的棉衣。

几天前,村里下了一场大雨,气温降了近十摄氏度。赵成美在家里冻得直哆嗦,可是买一件棉衣至少要几百块,这让基本没有收入的她不敢想。于是她向扶贫理事会提出了“心愿”,“没想到这么快就收到了。”

与此同时,沂南县朱家峪子村包村干部高凤华推着购物车,在沂南县社会组织服务中心的“爱心超市”,根据“心愿”为一位贫困户选购物品。一件棉衣、一床棉被,一根拐杖,只花了40块钱。“那位老人90多岁了,子女不在身边,天冷了需要这些东西过冬。”

这是沂南县的扶贫项目“爱心众筹平台”,通过帮扶干部入户了解、贫困户个人申请等方式,掌握贫困户生产生活需求,采取集中募捐、日常分散收集、网上众筹等方式,广泛募集衣物、家电、书籍、生活用品等爱心物资。目前,当地已开展集中募捐和专题众筹等活动12次,募集物品8.7万件、资金320万元。

记者发现,爱心超市的物品售价远远低于市场价。一件衣服10块,一台洗衣机20块,一根拐杖9块。高凤华去收款台结账时,拿出了一张爱心卡。“爱

心卡是由干部职工每年捐出一天收入充值的,每位贫困户每年100元。”“爱心众筹平台”一位志愿服务者告诉记者,包村干部可凭“爱心卡”到超市选购物品帮扶贫困户,也可以网上选购,经过志愿者核实后发放到贫困户手中。而那些出售的物品换来的收益,则用于爱心众筹平台本身的水电等开支。

一个加工点 吸引周边62人就业

让贫困户过好冬,这是临沂扶贫工作的一个缩影,也是此次全省脱贫攻坚现场会议召开前,参会者实地参观的内容之一。

在26日召开的会议上,省委副书记、省扶贫开发领导小组副组长龚正充分肯定了临沂市的做法和我省脱贫攻坚工作取得的阶段性成果。他指出,当前全省脱贫攻坚年度战役正在由“起势”向“冲刺”转变,要做到“长短协同、两手并推”,确保脱贫攻坚年度战役首战告捷。

副省长、省扶贫开发领导小组副组长赵润田也在会上指出,要分析脱贫攻坚形势,把握脱贫攻坚规律,抓好当前重点工作落实,步步跟进、环环相扣,坚决打好脱贫攻坚年度战役。

据悉,我省脱贫攻坚重点突出产业扶贫、就业扶贫、易地扶贫搬迁三大方面,如何在解决相对贫困问题的规律性探索方面有所作为,切实把精准扶贫、精准脱贫落到实处,是全省也是各地重点探讨的问题。

像赵成美这样的贫困户,已经63岁还有高血压,家里只有一亩多地来维持生活,如何



在沂南县孙祖镇东铁峪村,老人们正在家门口的加工点给玩具刷毛。

让她长久脱贫?据悉,赵成美所在的东铁峪村今年整合扶贫资金40万元,建设了一处扶贫就业车间,引进三和玩具设立加工点,赵成美就在这里打工。每天早上8点去,下午5点回家,她的工作,就是给毛绒玩具刷毛。“把里面的毛刷出来,刷一件赚3毛钱,一个月能有1000块钱的收入。”

仅仅是这一个加工点,就吸引周边村落62人就业,其中贫困群众21人,人均年工资可达1.8万元。“老年人没有劳动能力,不可能出去干重活,家门口的就业点就让他们干一些力所能及的活儿,增加他们的收入。”梁洪明说,东铁峪村还安装了200千瓦的光伏电站帮助村民脱贫,106名贫困群众人均增收930元。

其实不光东铁峪村,附近的栗林村同样建设了春江鞋业制帮厂,带动64人就业,设立扶贫特岗20个,年人均工资收入2万元,村集体年租金增收3.6万元。而在临沂保泉、蒙泉等4个省定贫困村,则利用扶贫资金共

建800亩桃园园,用于无劳动能力贫困户脱贫增收。

孩子交钱村里补助 老人收到“孝心款”

除了产业扶贫等常规模式,“家庭孝心养老基金”的设立也是扶贫保障机制上的一个创新。据悉,今年以来,临沂市多个村成立家庭孝心养老基金理事会,每家贫困户的子女每月缴纳一定费用,村里按照比例进行补助。赵成美的儿子每月向村里上交100元,村里按照10%的补助,每月将110元钱交给赵成美。

“交的钱多,村里补助的就多,有的贫困户的孩子一下子交600块钱,这意味着老人每个月有660块钱,增加了老人的收入,也调动起子女孝老敬老的风气。”梁洪明说。

梁洪明表示,一开始很多子女不愿意交钱,工作很难开展。“后来我们将孝老基金发放情况张榜公布,很多没交钱的子女觉得没面子,于是都开始

给老人交钱。”除了生活确实有困难的孩子无法缴纳,大部分老人都收到了“孝心款”。

据了解,东铁峪村已筹集子女孝心款3.4万元、社会爱心款1万元,为全村72位贫困老人发放家庭孝心养老基金,年人均增收1320元。

当然,保证脱贫之后不返贫的同时,也得做好贫困退出工作。在26日召开的全省脱贫攻坚现场会议上,龚正就强调,要严把退出关口,做好返贫识别和贫困退出工作,健全完善统筹发展、共建共享、内外联动、市场引导、组织保障等机制。

“持续保持决战决胜的攻坚态势,决战四季度,决胜‘一六’年。”目前,我省全年脱贫攻坚战已经来到第四季度,龚正强调,要强化攻坚有成的责任担当。对于全省及各市扶贫工作而言,要把务实导向鲜明树起来,把督查考核全面严起来,把基层组织真正强起来,把制度笼子切实紧起来,更要以高度政治责任感,扛牢扛好脱贫攻坚的重任。



感恩齐鲁·惠民万家

山东省第二届绿色家电消费节

指导单位:中国家用电器商业协会 山东省商务厅 山东省轻工集体企业联社 山东省消费者协会

主办单位:山东省家用电器行业协会

战略媒体:今日头条

活动时间:11月5日-11月11日

参与品牌:海尔 澳柯玛 小鸭 格力 TCL 创维 西门子 三星 联想

活动地点:山东日日顺电器 山东银座电器 利群集团 新星集团 济宁九龙 山东三源 烟台三联 山东鲁百 聊城百大 滨州三联 潍坊三联

淄博商厦 临沂金鹰家电 菏泽金霸 枣庄贵诚 临沂金鹰美乐 日照凌云 德州百大 莱芜三联 济南勤隆电器